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Аннотация. В статье разработана и теоретически обоснована структурно-
функциональная модель процесса формирования предпринимательской компетент-
ности будущих экономистов в высшем аграрном учебном заведении, которая включа-
ет структурные блоки: целево-содержательный, организационно-методический, блок 
педагогических условий и диагностико-результативный блок. 
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Abstract. In the article we elaborated and theoretically grounded the structural and func-
tional model of entrepreneurial competence formation of economists in higher agricultural edu-
cational institution which comprises the following structural blocks: target-informative, organi-
zational-methodological, block of pedagogical conditions, diagnostic-productive block. 
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Анотація. У статті актуалізовано проблему підготовки мотиваційно-ціннісної 
особистості, розкрито значення мотивації у формуванні риторичної компетентності 
фахівця. Діагностовано основні показники сформованості риторичної компетент-
ності. Визначено рівень мотиваційного компоненту майбутніх викладачів ВНЗ. 

Ключові слова: мотивація, мотиваційний компонент, цінності, професійна 
компетентність, викладач вищої школи, риторична компетентність, діагностика, 
ВНЗ. 

 
Актуальність (Introduction). Сучасному світові з його постійними змінами по-

трібні не тільки освічені та високоморальні особистості, а в першу чергу, зацікавлені в 
своїй діяльності, які відрізняються мобільністю, динамізмом, здатні до співпраці, готові 
до взаємодії, відповідальні, вміють оперативно сприймати та працювати з інформацією, 
творчо підходять до вирішення різноманітних завдань.  Тому модернізація освіти має пе-
редбачати не лише засвоєння певної суми знань, але й розвиток особистості учня чи 
студента, його пізнавальних і творчих здібностей. Одним із основних завдань стає фор-
мування цілісної  системи універсальних знань, умінь, навичок, а також розвиток 
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ціннісної орієнтації особистої студентів, тобто ті ключові компетенції, які визначають су-
часну якість змісту освіти. Слід зазначити, що на сьогодні існує проблема підготовки 
майбутніх викладачів ВНЗ, оскільки зміст освіти більше зорієнтований на формування 
висококваліфікованого, теоретично підготовленого професіонала і недостатньо уваги 
приділяється саме ціннісно-мотиваційному компоненту, який є одним із найважливішим 
для будь-якої діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and 
publications). Аналіз психолого-педагогічних праць А. Маслоу, Т. Браже, О. Дубасенюк, І. 
Зязюн, С. Сисоєва свідчать про велику увагу до питання формування мотивації спрямо-
ваних на саморозвиток і самовизначення фахівців, виявлення внутрішніх потреб і сти-
мулів до навчання, розкриття свого внутрішнього потенціалу. Так, Б.Ананьєв, В. 
Леонтьєв, С. Рубінштейн досліджували взаємозалежність зовнішніх і внутрішніх умов ро-
звитку особистості і її мотиваційної сфери. На вивчення особливостей навчальної моти-
вації звертали увагу А. Маркова, А. Матис, М. Матюшкіна. Проблема формування про-
фесійної компетентності та її діагностики розглядається в працях В. Байденко, І. 
Зимньої, Д. Єрмакова, О. Пометун, В. Сластьоніна, А. Хуторського та ін. 

Мета (Purpose) – розкрити значення мотиваційного компоненту у професійній 
діяльності фахівця та діагностувати основні показники сформованості риторичної компе-
тентності майбутніх викладачів ВНЗ. 

Методи (Methods). У процесі дослідження для досягнення мети застосовано ком-
плекс методів, зокрема, теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення та емпіричні: тесту-
вання, анкетування,  метод експертних оцінок. 

Результати (Results). Останні тенденції розвитку науково-практичної педагогічної 
думки (Болонський процес) вимагають переусвідомити традиційні парадигми освіти: 
освіта розглядається не як процес передання певної суми знань, а як неперервний про-
цес оволодіння основними освітніми принципами, в якому студент відіграє активну роль. 
При цьому велику роль в успішній науковій діяльності надається мотивації цієї діяль-
ності. Необхідно підкреслити тісний зв'язок між рівнем мотивації та професійною компе-
тентністю, оскільки студенти з високим рівнем мотивації впевнені у власній діяльності, 
прагнуть досягти успіхів, не бояться взяти на себе відповідальність, наполегливі в досяг-
ненні своєї мети, отримують задоволення від вирішення педагогічних завдань, що свід-
чить про професійно компетентну особистість, яка готова постійно розвивати свої знання 
та навички[2, с.55]. 

Шлях до ефективної організації процесу підвищення професійної компетент-
ності, зокрема, риторичної, лежить через розуміння мотивів його діяльності. Тільки 
розуміючи, що рухає людину, що стимулює, які мотиви лежать в основі дій, можна 
створити ефективну систему впливу на процес підвищення професійної компетент-
ності. Тому розглянемо роль мотиваційної складової у формуванні професійної компе-
тентності майбутніх викладачів. 

Науковці зазначають, що мотивація – ( від лат. moveo – рухаю) – загальна назва 
процесів, методів, засобів спонукання тих, хто навчається до продуктивної пізнавальної 
діяльності, активного засвоєння змісту навчання. Інколи вчені[1, с 213.] розуміють моти-
вацію як систему мотивів, яка визначає конкретні форми діяльності або поведінки люди-
ни. Так,  Г.Костюк говорить, що «Мотив – це те, що зумовлює прагнення людини до да-
ної, а не якої-небудь іншої мети…Мотивами називають потреби, почуття, інтереси, пере-
конання та інші спонукання людини до діяльності, зумовлені вимогами її життя»[3, с. 
423]. О.О. Леонтьєв переконаний, що «поняття діяльності треба пов‘язувати з поняттям 
мотиву. Діяльності без мотиву не буває»[5, с.162.], тому педагог обов‘язково має спону-
кати студентів до навчання, зацікавлювати їх подальшою роботою на заняттях тощо.  

Мотиваційний компонент є важливим чинником організації пізнавальної діяльності 
студентів і основною передумовою осмисленого засвоєння знань та розвитку вмінь. Від 
характеру мотивів навчальної активності залежить усвідомленість змісту навчального 
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матеріалу і глибина та міцність знань. Мотиваційний компонент готовності особистості до 
викладацької діяльності доцільно розглядати, виходячи з видів професійної діяльності 
викладача вищого навчального закладу, як єдність мотивації педагогічної та наукової 
діяльності. Зокрема, Л.Н. Захарова, уточнюючи види професійних мотивів викладачів на-
зиває такі: матеріальні стимули, спонукання, пов‘язані із самоствердженням, професійні 
мотиви й мотиви особистісної самореалізації[7, с. 63]. 

Показниками мотиваційної готовності є: усвідомлення важливості та значущості 
професії, ціннісне ставлення до професійної діяльності викладача вищої школи; пізна-
вальний інтерес до майбутньої професійної діяльності, бажання оволодівати новими 
знаннями та навичками; сформована потреба у створенні і втіленні власних педагогічних 
ідей у власну професійну діяльність; потреба у постійному саморозвитку та самовдоско-
наленні; прагнення досягнення успіху у професійній діяльності. З метою формування у 
студентів мотивації до опанування  професійних знань, умінь і навичок викладачі особ-
ливу увагу мають приділяти стимулюванню їх до активної участі в освітньому процесі, 
формуванню в них суб‘єктної позиції у процесі власного професійного становлення. Як 
зазначає Н.Кузьміна, особистісна спрямованість є одним з найважливіших суб‘єктивних 
факторів досягнення вершини в професійній педагогічній діяльності[4, с.5]. 

Процес формування професійної мотивації передбачає вивчення стану її фор-
мування[8, с. 53 ]. Для того, щоб підтвердити нашу гіпотезу про те, що мотивація є важ-
ливим компонентом у формування риторичної компетентності майбутніх викладачів ВНЗ 
необхідно довести дане визначення відповідною методикою. Так, за допомогою методи-
ки експертного оцінювання ми визначили фактори і міру впливовості основних де-
термінантів формування риторичної компетентності майбутніх викладачів. Нами було 
проведено опитування серед студентів - магістрантів Національного університету біоре-
сурсів і природокористування України щодо комплексу факторів, які мають найбільший 
вплив на формування риторичної компетентності майбутніх викладачів. До дослідження 
було залучено 90 студентів-магістрів напрямку «Педагогіка вищої школи» та «Про-
фесійна освіта». Слід зазначити, що для об‘єктивності дослідження фактори пройшли 
експертну оцінку, де експерти, в нашому випадку викладачі Національного університету 
біоресурсів і природокористування України, визначили їх важливість. Під час відбору 
експертів ми дотримувались таких критеріїв відбору [6, с. 117]: компетентність; креатив-
ність (здатність вирішувати творчі завдання, метод вирішення яких повністю або частко-
во невідомий); евристичність (здатність бачити або створювати неочевидні проблеми); 
предикативність (здатність передбачати або передчувати майбутні стани об‘єкта); 
інтуїція (здатність робити висновки про досліджуваний об‘єкт без усвідомлення шляхів 
руху думки до цього висновку); незалежність (здатність протиставляти поширеним дум-
кам власні); всебічність (здатність бачити проблему з різних точок зору). 

 Таким чином, нами було визначено 12 факторів залучення студентів ВНЗ до 
ефективної риторичної діяльності, які необхідно було проранжувати за ступенем важли-
вості від 1 до 12, де 1-найбільш значимий, 12-найменш значимий. За результатами 
експертного оцінювання вагомості факторів ефективної риторичної компетентності було 
визначено, що магістри першого (17 чол.) та другого року навчання (43 чол.) спеціаль-
ності «Педагогіка вищої школи», а також студенти спеціальності «Професійна освіта» ( 
30 чол.) найважливішим фактором, який найбільше на них впливає назвали мотивацію 
студентів до оволодіння майбутньою професією, ціннісна орієнтація особистості – 20 % 
опитаних студентів, на друге місце поставили вивчення дисциплін, які поглиблюють 
знання з ораторської майстерності, практично розвивають риторичні вміння тощо – 18% 
студентів, 14% опитаних вважають, що наявність знань ораторської майстерності та до-
тримання нормативної мови, володіння невербальною комунікацією є тим фактором, що 
забезпечить ефективне формування риторичної компетентності майбутніх викладачів. 
Слід зазначити, що великого значення студенти віддають додатковим дисциплінам, фа-
культативним заняттям з удосконалення риторичної компетентності викладача – 12%, а 
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також використанню індивідуальних технологій, форм та методів навчання, оскільки 
вважають, що на заняттях застосовуються традиційні форми роботи, що недостатньо 
добре розвиває їхні комунікативні вміння – 10%. На думку студентів-магістрантів (6%), 
важливим елементом у формуванні риторичної компетентності є саме особистість 
викладача, його висока педагогічна майстерність та об‘єктивність методів контролю 
начальних досягнень, оскільки від професіоналізму та об‘єктивності залежить рівень 
підготовки студентів. Цікавим стало те, що 5% опитаних зазначили роль природних за-
датків та комунікативних якостей особистості, володіння лідерськими та організаційними 
вміннями, тому що викладач, це в першу чергу, лідер і ним може бути не кожен, а лише 
той, який має лідерський темперамент, вміє організувати себе та навколишніх. Необ-
хідно відзначити, що 4 % вважають досвід та педагогічну практику фактором, який не в 
останню чергу впливає на рівень володіння риторичною компетентністю. Найменш зна-
чимими факторами студенти зазначили наявність спеціалізованої літератури, інфор-
маційної бази, програмне забезпечення навчального курсу та володіння студентами 
предметними знаннями та навчально-інтелектуальними вміннями – по 2,5%. Отже, мо-
жемо підвести підсумок, що магістранти різних років навчання та напрямків підготовки 
вважають мотивацію найважливішим чинником, що впливає на майбутню ефективну 
діяльність, риторичну, зокрема. Для того, щоб детальніше вивчити мотивацію студентів 
нами було проведене додаткове анкетування, за допомогою якого ми могли більш шир-
ше розглянути мотиваційний компонент, визначити, які саме мотиви є важливими для 
майбутніх викладачів ВНЗ, що вони думають про свою майбутню діяльність, як її уявля-
ють, які цінності вважають мають бути притаманні педагогу та інше.  

Анкета містила 10 відкритих запитань, на які студентам-магістрантам необхідно 
було чесно відповісти. Маємо наступні результати. Нашим першим питанням на визна-
чення мотивації стало питання: чому Ви навчаєтесь на ПВШ? Ми хотіли виявити реальні 
і конкретні причини та мотиви, за якими опитувані прийшли навчатись на майбутніх 
викладачів. Відповіді стали такими: 40% респондентів навчають на ПВШ, тому що 
прагнуть оволодіти новою інформацією про майбутню професію, 30% вбачають перспек-
тиву в обраній професії, 15% мають прагнення до самовдосконалення, 10% вважають 
професію викладача відповідальною і їм це подобається, 5% студентів навчаються за 
вимогою батьків та для одержання стипендії. Таким чином, можемо сказати, що біль-
шість студентів-магістрантів цілеспрямовано та усвідомлено навчаються на ПВШ та 
прагнуть оволодіти майбутньою професію.  

Для того, щоб зрозуміти чи мають уявлення студенти про професію викладача 
нами було сформульоване таке питання: що ви очікуєте від професії викладача? Варіан-
ти відповідей були досить різноманітними. Так, найбільше опитаних вказали на про-
фесійне зростання, набуття нових навичок, поглиблене вивчення наукових проблем, по-
кращення знань про дисципліну, набуття нових навичок, самовдосконалення. Деякі 
очікують віддачі, поваги від інших, перспективу професії, нових звершень, можливості 
відкривати для себе щось нове, особистісний розвиток, професійний, досвід спілкування, 
дехто не очікує нічого, а просто має бажання бути викладачем, мати високу заробітну 
платню, чекає кращого майбутнього, хоче отримувати задоволення від роботи. Тобто, 
можна сказати, що очікування у студентів про майбутню професію різні, оскільки кожен 
має свій мотив. Дивним стало те, що 40% респондентів не змогли дати відповідь на це 
запитання, що не може не наштовхнути на пошук причин, чому ж все-таки це питання 
викликало утруднення.  

Цікавим стало питанням: «ідеальний викладач», який він? Тому що нам необхідно 
виявити, що ж для студентів є на першому місці в професії викладача, їх рівень оцінки 
викладача як професіонала, оскільки «ідеал» це те, до чого прагне кожна людина, і від 
того, як вона його бачить можна стверджувати про її налаштованість, розуміння май-
бутньої професійної діяльності. Отже, наші респонденти вбачають «ідеального виклада-
ча» в тому, що він гарно викладає свій предмет, вміє зацікавити студентів, справедливий 
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в оцінюванні, пунктуальний, обізнаний у власному предметі, має широке коло інтересів, 
позитивний, слухає думку студентів, зацікавлений у професійній діяльності, ерудований, 
має почуття гумору, вміє впливати на аудиторію, вміє орієнтуватись в інформаційних по-
токах, володіє на високому рівні професійними знаннями, професіонал, повністю від-
дається своїй справі, відповідальний, має гарний зовнішній вигляд, «всезнайка» свого 
предмету, не читає з листка, лояльний, майстер своєї справи, той, який знайде підхід до 
кожного студента, компетентний, відкритий, відданий своїй справі. Таким чином, можемо 
стверджувати, що для студентів вважливим є саме ряд особистісних характеристик 
викладача, а потім його професійні якості. 

Щоб з‘ясувати, що на думку магістрантів є визначальним у професії викладача 
природні задатки, бажання оволодіння цією діяльністю, постійна робота над самовдос-
коналенням, то ми задали їм наступне питання: викладач – це робота, статус чи покли-
кання? 80% студентів вважають, що все-таки це покликання, що людина має бути до 
цього схильна, 10% стверджують, що викладач – це робота, і нею може оволодіти будь-
хто, лише треба здобути необхідну освіту та отримати досвід роботи в цій сфері. І 10% 
наголошують на тому, що педагог - це статус. Отже, отримавши відповіді на це питання 
виникає наступне, а чи бачать себе студенти в ролі майбутнього викладача. Результат 
маємо досить цікавий, тому що лише 60 % опитаних уявляють себе педагогом, 30% - не 
бачать себе в цій діяльності і 10% ще вагаються. Тобто, можна сказати, що великий від-
соток, по різним причинам (хтось не відповідає вимогам уявлення про викладача, дехто 
вважає, що не має покликання та не вбачають себе в цій ролі, деякі мають свої особисті 
мотиви), який навчається на ПВШ не зовсім впевнені в правильності свого вибору.  

То що ж треба робити, щоб бути професіоналом своєї справи? Студенти дали такі 
варіанти відповідей: відповідально ставитись до своєї справи; добре орієнтуватись в цій 
справі; постійно вдосконалюватись; вміти на високому рівні володіти навичками ефек-
тивної взаємодії з аудиторією; володіти на високому рівні професійними знаннями; по-
вністю володіти своїм предметом; постійно вдосконалюватись; горіти справою, цікави-
тись новинами, не забувати «історію», тому що новизна це добре, але досвід краще; 
навчатися, саморозвиватись, постійно оновлювати свій багаж знань; самовдосконалюва-
тись, любити свою професію, займатись саморозвитком; знати, розумітися та захоплю-
ватись предметом, який збирається викладати; дотримуватись поставленої мети, 
відповідально ставитись до своїх обов‘язків, поглиблювати свої знання; «йти в ногу з ча-
сом», користуватись сучасними технологіями, методиками, формати і т.д. Тобто, ре-
спонденти достатньо широко розкрили дане питання, що свідчить про їх уявлення про 
професіоналізм викладача.  

Оскільки ми розглядаємо риторичну компетентність як важливу складову про-
фесіоналізму майбутнього викладача, то необхідно зрозуміти, а чи вважають так самі 
студенти. Тому їх треба було відповісти на таке питання: чи вважаєте Ви, що найголов-
ніше для викладача – це гарно, грамотно говорити? 80% опитаних відповіли позитивно, 
тому що на їхню думку відповідне вміння: 

показує рівень освіченості і вміння володіти та передавати свої навички; при від-
сутності таких вмінь викладач буде нецікавим для студентів і не зможе елементарно по-
яснити предмет; це найефективніший спосіб передавати інформацію; це одне з головних 
завдань, тому що викладач є прикладом; студентам буде цікавіше слухати і розуміти 
предмет. Інші 20% не вважають гарно і грамотно говорити найголовнішим для виклада-
ча, оскільки він може гарно спілкуватись, але «не по темі», головне, це донести інфор-
мацію, а для цього не завжди потрібно гарно говорити.  

Виходячи з попереднього питання ми запитали у магістрантів, а на їхню думку чи 
вони володіють вони на достатньому рівні комунікативним навичками та ораторською 
майстерністю. Підсумувавши результати можемо сказати, що 40% вважають, що на до-
статньому, 40% відзначають у себе недостатній рівень і 10% не можуть оцінити. Тобто, 
майже половина студентів, які планують пов‘язати свою професійну діяльність з викла-
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данням не мають достатнього рівня підготовки, в них не розвинута риторична компе-
тентність. Це і спровокувало наше наступне питання: чи потрібно вводити додаткові дис-
ципліни чи факультативні зайняття з удосконалення риторичної компетентності? На що 
85% сказали, що потрібно. Щоб зрозуміти чи готові студенти до підвищення свого рівня 
комунікативних навичок  та ораторської майстерності ми запитали, а чи хотіли б вони 
взяти участь у тренінгах по розвитку своєї риторичної компетентності. 87% вважають за 
потрібне проведення зазначених тренінгів і із задоволенням би взяли участь в них. Тому, 
ми вважаємо за необхідне звернути увагу на відповіді студентів та впроваджувати необ-
хідні методики для розвитку в них мотивації та підвищення рівня риторичної компетент-
ності. 

Висновки і перспективи (Discussion). Нами було розкрито значення моти-
ваційного компоненту у формуванні риторичної компетентності майбутнього фахівця, що 
передбачає орієнтацію студентів на усвідомлення своєї майбутньої професійної діяль-
ності, постійне самовдосконалення, розвиток як особистісних, так і професійних якостей і 
вмінь. Також ми діагностували мотиви, бачення, уявлення, ставлення, знання студентів-
магістрантів про їхню майбутню педагогічну роботу, що дало нам можливість визначити 
рівень сформованості мотивації та основних показників, які мають бути притаманні май-
бутнім викладачам ВНЗ. 

Проведе дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування риторичної 
компетентності майбутніх викладачів вищих навчальних закладів. Подальшого до-
слідженню потребує діагностика когнітивного, мовностилістичного, особистісно-
рефлексивного компонентів, розробка та обґрунтування методики формування риторич-
ної компетентності, яка забезпечить вдосконалення мотиваційно-ціннісного компоненту 
та ефективний розвиток професійної діяльності майбутнього фахівця. 
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ДИАГНОСТИКА СФОРМИРОВАННОСТИ МОТИВАЦИОННОГО КОМПОНЕНТА 

РИТОРИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ВУЗОВ 
Л.В. Каниболоцкая 

Аннотация. В статье актуализировано проблему подготовки мотивационно-
ценностной личности, раскрыто значение мотивации в формировании риторической 
компетентности специалиста. Диагностированы основные показатели сформиро-
ванности риторической компетентности. Определен уровень мотивационного ком-
понента будущих преподавателей вузов.  

Ключевые слова: мотивация, мотивационный компонент, ценности, профес-
сиональная компетентность, преподаватель высшей школы, риторическая компе-
тентность, диагностика. 

 
DIAGNOSTICS OF FORMATION OF MOTIVATIONAL COMPONENTS RHETORICAL 

COMPETENCE OF FUTURE TEACHERS UNIVERSITY 
L.V. Kanibolotska 

Abstract. In the article the problem of preparation of personality  to professional activi-
ty, the value of motivation in forming of rhetorical competence of specialist. By means of ques-
tionnaires the basic indexes of formed of rhetorical competence and level of motivational com-
ponent of future teachers of institutions of higher learning are exposed. 

Keywords: motivation, motivational component values, professional competence, high 
school teacher, rhetorical competence, diagnosis, University. 
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Анотація. У статті розглядаються результати дослідження проблеми фор-

мування цінностей сімейного життя у старшокласників загальноосвітніх шкіл-
інтернатів. Розкрито специфіку формування цінностей сімейного життя, визначено 
критерії і показники сформованості цінностей сімейного життя, схарактеризовано 
педагогічні умови формування цінностей сімейного життя у старшокласників загаль-
ноосвітніх шкіл-інтернатів. 

Ключові слова: цінності сімейного життя, сформованість цінностей сімейного 
життя, педагогічні умови, старшокласники, загальноосвітня школа-інтернат.  

 
 

                                                           

© Л. В. Канішевська, 2016 


